

向神禱告以祈求祂的幫助宜具備的心態  
和對神出於愛的恩典的倚靠

PRAYING TO GOD FOR HIS HELP  
WITH A PROPER ATTITUDE  
AND TRUST IN GOD'S LOVING GRACE

周明 傳道

我於 1992 年相信和跟從救主耶穌，後來又有二十多年在教會擔任傳道人迄今的這段期間，我常常向神禱告以祈求祂的幫助，不但是為了自己個人在生活上，身體上，信仰上，服事上等各方面的需要，並且也是為了他人的需要代禱。同時，我也知道不少的人，特別是基督徒，他們在面對難處的時候，自己向神禱告以祈求祂的幫助的分享和見證。基於我的這些經歷和認識，再比照聖經中對此的教導，我想就我們「向主禱告祈求」的事，做一些的說明，或許會對那正在向神禱告以祈求祂的幫助的人有所助益。我是很坦率地直言，如果語氣上有甚麼欠妥，唐突之處，尚請讀者見諒。

當一個有需要的人向神禱告，祈求神的幫助時，通常他很自然，潛意識地會有要如何才能蒙神答應他的禱告的想法，就是他能做甚麼去促成神應允他禱告中所求於神的。此一想法往往會導致他企圖以某樣東西獻給神，或為神做某樣服事的工作以討好神，那麼神看在他所獻上的這個東西，看在他為神所做的這個服事工作的份上，也許就比較會答應他的禱告。甚至，他會在向神禱告，祈求神的幫助的同時，對神許下某樣的承諾以取悅於神，以致神看在他所許下的這個承諾的份上，也許就比較會答應他的禱告。對於一個非基督徒而言，這個承諾可能是如果神答應他的禱告，他就信神；而對於一個基督徒而言，這個承諾可能是如果神答應他的禱告，他就在信仰上認真追求，努力長進；或是如果神答應他的禱告，他就改正自己以往的惡習，做個好基督徒；或是如果神答應他的禱告，他就多事奉神，多在教會服事；或是如果神答應他的禱告，他們就多做好事，多助人濟世等等。

我們常見一般敬拜假神偶像的人，在對他們所拜的假神偶像有所求時，往往也是企圖藉著他們的行善做好，立德立功，獻花獻果，甚至對所拜的假神偶像「一步，一跪，一叩首」等的好行為和虔誠的表現，去促成假神偶像答應他們的所求。然而，他們當中又有多少的好行為和虔誠表現，其實並不是真心誠意的，而只不過是為了要促成假神偶像答應他們的所求的一種交換的條件和手段罷了，就是他們想憑著自己的好行為和虔誠表現，使自己能夠配得，甚至是能夠換取到或贏取到假神偶像對他們的幫助和保佑；而如果他們所拜的某一個假神偶像不靈驗，那麼就改去拜別的假神偶像，甚至於拜所有的神明，多多益善。有鑑於此，非常值得我們留心去檢視自己的心態的是，我們在向神禱告，祈求神的幫助時，我們以某樣東西獻給神，或為神做某樣服事的工作以討好神，甚至我們對神許下某樣的承諾以取悅於神的想法和做法，是否是真心誠意地對神，還是只不過同樣是為了要促成神答應我們的所求的一種交換的條件和手段而已。

聖經中強調說，神對人的幫助和賜福完全是神本著祂豐盛的慈愛和憐憫，所給予人的「恩典」；而所謂「恩典」，就是神基於祂的慈愛和憐憫，將好處白白地賜給那不配得的人。可是，一般敬拜假神偶像的人想憑著他們的好行為和虔誠表現，去配得，去換取到或贏取到假神偶像對他們的幫助和保佑，以及人想要以某樣東西獻給神，或為神做某樣服事的工作，甚至對神許下某樣的承諾，去促成神答應他們的所求的想法和做法，則往往乃是基於一種「功德」的觀念，就是人必須要去做一些所謂的「功德」，才能夠得到自己所想要的，才能夠得到自己所求於假神偶像的，或所求於神的。而這種「功德」的觀念中是沒有白白的「恩典」可言的；然而，基督徒的信仰卻是強調神將「恩典」賜給那悖逆了神，得罪了神的不配的罪人，聖經中這樣記著說，「既是出於恩典，就不在乎行為，不然，恩典就不是恩典了」（新約羅馬書十一章6節），並且聖經中記載主耶穌所說的諸多有關天國的比喻，其中「葡萄園工人的比喻」（新約馬太福音二十章1-16節）就是在闡述天國的一個很重要的特質乃是神的恩典。其實，神給人的拯救，和幫助和賜福的恩典，絕對不是任何人可以用甚麼獻給神的東西，甚麼服事神的工作，或甚麼對神許下的承諾去配得，去換得，去贏得的。

固然，基督徒有心想要以某樣東西獻給神，或為神做某樣服事的工作，甚至對神許下某樣的承諾，以討好神，取悅於神，並沒有甚麼不對（其實聖經中教導說，基督徒是要把自己整個人獻給神的）；非基督徒想要信神，以及基督徒想要在信仰上認真追求，努力長進，想要改正自己以往的惡習，做個好基督徒，想要多事奉神，多在教會服事，想要多做好事，多助人濟世，這也都是很好的；但是，如果我們只是基於「功德」的觀念，以之為我們要促成神應允我們的所求的一種交換的條件和手段，而通常我們在平日，在沒有甚麼需要祈求神的幫助的時候，卻並不會，也並不想去做這些要討好神，要取悅於神的事情，甚至還認為當神應允了我們的所求，當神幫助了我們以後，我們就不必繼續地去做這些要討好神，要取悅於神的事情了，等到下次另有需要祈求神的幫助時再說。這種並不是真心誠意地對神，說穿了只是為要得到自己的所求的態度，是非常不可取的。其實，既使神沒有照著我們所求的幫助我們，我們仍然是應該要信神，仍然是應該要因著神在救主耶穌裏對我們的拯救的恩典去感謝神，並且要去在信仰上認真追求，努力長進，要去改正自己以往的惡習，做個好基督徒，要去多事奉神，多在教會服事，要去多做好事，多助人濟世，不是嗎？

因此，我們在向神禱告，求神幫助的時候，請千萬不要要那樣的手段和伎倆，竊以為如此就比較容易得到神的應允；我們只要按著聖經中所宣告的，「主

啊，祢是有憐憫有恩典的神，不輕易發怒，並有豐盛的慈愛和誠實（「誠實」是指神的信實）」（舊約詩篇八十六篇15節），專一，誠心，懇切，恆久地求神因著祂豐盛的慈愛和憐憫的本性，將祂白白的恩典賜給我們這些有需要，仰望祂的人就好了。神本著祂豐盛的慈愛和憐憫的本性，是必定會幫助我們的。否則，如果我們誤以為乃是憑著自己所要的手段和伎倆才得到神的幫助的，那麼我們是不會深刻地認識到神所賜給我們的恩典的寶貴，我們也不會全心地去感謝神所賜給我們的恩典。

聖經中確實記有人在向神祈求時，對神許願，以及蒙神應允所求後，向神還願的例子。舊約民數記六章中所說的「拿細耳人的願」，和新約使徒行傳十八章中所記的，使徒保羅在第二次巡迴傳道結束，回耶路撒冷的途中，因為許過願，就在堅革哩城剪了頭髮，就是兩個這樣的例子。然而，聖經中所說的人在向神祈求時，對神許願，這卻並不是說人可以藉之為一種交換的條件和手段，去配得或贏取人向神所求的；而人在蒙神應允所求以後，向神還願，也並不是一種交易性的行為，而是人出於感謝，對於神應允其所求的恩典的一種感恩的表示，這就如同父母養育兒女，兒女孝敬父母一樣，兒女並不是以要孝敬父母為一種交換的條件，去配得或贏取父母的養育之恩，兒女孝敬父母也不是對父母的養育的一種交易性的行為，而是對於父母的養育之恩的一種感恩回報的表示。況且，不可否認的，有多少的時候一個人，包括基督徒，在向神禱告，求神幫助時對神所許的願，對神所許下的某樣承諾，但是當蒙神應允其所求以後，卻並沒有向神還願，並沒有信守自己對神所許下的承諾。

我知道有一位教會的長老，他是自己做生意的，然而他卻一直很想放下生意不做，去做教會全時間的傳道人。可是，他的生意做的並不很好，沒有足夠的積蓄能讓他不做生意。他就向神禱告，祈求神幫助他的生意發達，他承諾在賺到足夠養家的錢之後，他就不再做生意，而全時間地在教會事奉。神真的使他生意興旺，收入大增，賺了不少錢；可是，這位長老後來卻一直都沒有實現當初他向神禱告時，所許下的承諾，放下生意，全時間地在教會事奉。

我也認識一位餐廳的老闆，他自己做見證說，他從台灣到歐洲開中餐廳多年，原來在德國有好幾家的中餐廳；然而，因為他非常好賭，結果把他所擁有的幾家餐廳都輸掉了，只剩下一家在波蘭和德國邊界尚未開張，還須要裝修的新餐廳。於是，他把手上僅剩下的一點錢當作賭本，想說再去賭場碰一碰運氣，看能不能贏回新餐廳的裝修費。雖然那時他還沒有信耶穌，還不是基督徒，但是為了想贏錢，就在去賭場之前，學當時他所參加的德國當地一間華人教會的基督徒那樣，向神禱

告，祈求神賜他好的手氣。他在禱告中，向神承諾如果贏到新餐廳的裝修費，就從此洗手，決不再賭。結果，在賭場裏他每一把都贏，手氣順的不得了，很快就贏到了新餐廳的裝修費。他說，當時他想今天手氣難得這麼順，怎麼能就此歇手不賭了呢。可是，在他繼續賭下去之後，卻是每一把都輸，最後連當賭本的那一點錢都輸光了。他出賭場的時候，想起自己已贏到了新餐廳的裝修費，卻因貪心又都輸光了，想起自己背棄了對神的承諾，不勝唏噓。他後來就信了耶穌，教會中有兩位基督徒借給他錢，把新餐廳裝修好，開了張，他也從此不再賭博了。

我還聽過一個「找停車位」的笑話。有一個人開車去百貨公司買東西，因為顧客很多，百貨公司外面的停車場停滿了車，他轉了幾圈都找不到停車位。於是，他就向神禱告，祈求神幫助他能找到一個停車位；結果，他轉了一個彎，就看見靠近百貨公司的進門處，有一部車剛走。他趕緊開過去，停在那個車位。停了車之後，他就對神說，神啊，不用麻煩祢了，我自己已經找到了。人在向神禱告祈求，而蒙神幫助之後，卻反而誤以為是因為自己運氣好，或是因為自己能力強，或是因為自己得到有權有勢有錢的貴人相助，而不知道要感謝神，那就更是可嘆可悲了。並且，也有一些的基督徒在一直都沒有得到神應允所求時，就疑神疑鬼地以為這乃是因為自己做了某一些的事情，或是自己沒有做另一些的事情，而得罪了神的緣故；於是，就趕緊照著自己所想像的去加以改正之，或是停止不做某一些的事情，或是開始去做另一些的事情，誤以為如此一來就一定可以得到神的青睞，而蒙受神應允所求了。但是，如果仍然還是不見神出手相助，那很容易地就會落到對神懷疑，失望，抱怨，責怪的地步。

除了請不要以「邀功圖賞計」來企圖促成神應允我們的所求，就是不要以某樣東西獻給神，或為神做某樣服事的工作，甚至對神許下某樣的承諾為一種交換的條件和手段，企圖去贏得神對我們幫助的恩典之外，我還要加以提醒的是，常聽見有人說，要禁食禱告，要跪著禱告，要在清晨很早就起來禱告，要在某一個「神聖」的地點禱告，要請有名望的牧師代禱，要向天主教所封的「聖徒」禱告，要向所謂的「聖母」馬利亞禱告，才會比較容易得到神的應允。我並不反對禁食禱告，跪著禱告和清晨禱告；但是，如果我們以為憑著某些特殊的方式，動作和物件，或是在某些特別的時間和地點向神禱告，藉之來顯示自己對神的虔誠，藉之來博取神的同情，來獲得神的青睞，以致神就比較會聆聽，答應我們所求的，此種類似「苦肉計」的做法，其實並不值得仿效。因為這種做法不但是不對，並且還會帶來不良的後果；如果神一直都沒有應允，那麼接下來是不是要用更苦的「苦肉計」呢？那不是在自找苦吃嗎？

並且，關於請有名望的牧師代禱，向天主教所封的「聖徒」禱告，向所謂的「聖母」馬利亞禱告；當然，基督徒，特別是傳道人，是要基於愛心為有需要的人向神代禱，但是如果需要的當事人，自己卻不願，或吝於親自向神禱告祈求，或者只是有口無心，三言兩語，敷衍一下，應付了事地向神禱告，或者把聖經中的經文只視為是一種帶有神奇能力的口訣，隨口唸一唸就行了（例如新約馬太福音六章中所記載，主耶穌教導信徒們如何禱告的「主禱文」），就像佛教徒常常把「南無阿彌陀佛」掛在嘴上唸一樣，或者只是將教會所通用固定內容的禱告詞照著唸；而當事人這樣做乃是誤以為神並不會垂聽，不會看重一般的基督徒自己向祂發自內心，真誠仰望的呼求，或誤以為由有名望的牧師代禱就會比較「靈」，或誤以為可以由天主教所封的「聖徒」或所謂的「聖母」馬利亞向神說項，那麼神看在他們的情面上，就比較會應允當事人的所求，這種世俗的想法和做法真是大錯特錯。這不但會導致當事人無法體認到神確實是會因著祂對當事人本身的愛，而垂聽當事人自己對祂的呼求，並且這也是與聖經中所說神乃是「隨己意行作萬事的」（新約以弗所書一章 11 節），以及並沒有誰能做神的謀士以指教神（舊約以賽亞書四十章 13 節）的宣告不相符合的。而這更是忽視，違背了聖經中所宣告的關於基督徒的新身份和新地位的真理，亦即每一位信徒都是因著主耶穌的救贖，而成為了聖潔稱義的聖徒，且都是神的國度的子民和神的家裏的兒女。坦白地說，神所做的每一件事都是按著祂自己的意思，即使是那些表面上看起來是神照著我們向祂禱告所祈求的加以成就，但其實也都是合乎神自己的意思；這就是說，我們是絕對不可能用甚麼方法，手段或伎倆，來支使神去做任何與祂自己的意思不相符合的事。

所以，當一個人向神禱告，求神幫助，但卻一直都沒有得到神的應允時，如果這個人因此就反而對神故示冷淡，要一些的或是不去教會，或是不服事神，或是講一些懷疑和諷刺神的話等的小脾氣和小伎倆，或是又求耶和華真神，又求假神偶像，自以為可以用這種「若即若離計」來要挾神，逼神出手（就像舊約中所記載的，被神拯救而離開埃及為奴之地的以色列人中二十歲以上的男丁，就常以要回埃及去再作奴隸，來要挾神出手幫助他們；結果，他們都倒斃在曠野，沒有進到迦南應許地）；或者來個「徑行下手，先斬後奏」，貿然地去做一些不尋常的事以試探神，要看神會不會出手幫助他；甚至還想盡各樣的辦法要把神套住，使神非答應他的所求不可，就像把阿拉丁神燈中的精靈（genie）套住以得其實現自己所願的一樣（舊約撒母耳記上四章中記載，以色列人與非利士人打仗時，將神的約櫃抬到戰場，以為神會因此而幫助以色列人打勝仗，或許就是此種偏差的心態；結果，以色列人大敗，約櫃也被非利士人擄去了）；但當還是沒有得到他所求於神的時，就不但埋怨神，並且對神的信心也動搖了。這是千萬使不得的。我們教會以前有一位男

信徒，他告訴我說，他認識一對年青的基督徒的夫婦，夫妻兩人從小都是在教會長大的，他們生了一個弱智的孩子，在迫切地求神醫治，但卻久不見神的幫助以後，就失望地離開了教會（我後來聽說神挽回了他們夫妻的心，他們也重新回到了教會；真是感謝神）。

聖經中宣告說，「神是個靈，所以拜祂的，必須用心靈和誠實拜祂」（新約約翰福音四章 24 節）；因此，我們在心靈層面的思維，意念和打算豈瞞得了神呢？當然是瞞不了。並且，聖經中也宣告說，「（神說）我耶和華是鑒察人心，試驗人肺腑的」（舊約耶利米書十七章 10 節）；因此，神豈會不鑒察我們所獻給神的東西，所服事神的工作，或對神所許下的承諾，是真心誠意地對神，還是只不過是為了要促成神答應我們的所求的一種交換的條件和手段而已呢？當然是會。我想上述那一位向神承諾賺到足夠養家的錢後，就不再做生意，而全時間在教會事奉的長老，神使他生意興旺，收入大增，賺了不少錢；以及那一位向神承諾贏到新餐廳的裝修費，就從此洗手，決不再賭的餐廳老闆，神使他先在賭場裏每一把都贏，手氣順的不得了，很快就贏到了新餐廳的裝修費；以及那一個去百貨公司買東西，求神幫助找停車位的人，神使他在靠近百貨公司的進門處找到了停車位的三件事，其實都是神在鑒察和考驗人對神的禱告和承諾，是真心誠意地對神，還是只不過是在利用神以得到自己所想要的罷了。可惜的是，他們在神對他們的鑒察和考驗上都失敗了。

所以，聖經舊約中記載大衛就曾經說過，「清潔的人，祢（指神，下同）以清潔待他；乖僻的人，祢以彎曲待他」（舊約撒母耳記下二十二章 27 節）。這段聖經經文中所說的「清潔的人」，是指對神直率純真，心思單純的人；而「乖僻的人」則是指對神狡詐多變，心思「九轉十八彎」的人。簡單地說，這段經文的意思就是，跟神直來直往的人，神也與他們直來直往；而跟神耍心機的人，神也與他們耍心機。所以，我們在向神禱告，求神幫助的時候，最好是向神直言我們的需要，我們的難處，我們的祈求，專一，誠心，懇切，恆久地求神因著祂豐盛的慈愛和憐憫的本性，將祂白白的恩典賜給我們這些仰望祂，倚靠祂的人就好了，神本著祂豐盛的慈愛和憐憫的本性，是必定會幫助我們的；而千萬可不要跟神耍任何的心機，手段和伎倆，誤以為如此就比較容易會得到神的應允，結果不但得不到神的幫助，反而神會讓我們落得是疑神疑鬼，自找苦吃，失信於神，更是一直陷在我們所耍的計謀中打轉而出不來，並且我們因為沒有體認到神的慈愛和恩典，以致會懷疑責怪神，甚至信心動搖而離棄神。聖經新約中記載主耶穌所說的，「你們的話，是，就

說是；不是，就說不是；若再多說，就是出於那惡者（指出於罪惡的魔鬼）」（新約馬太福音五章 37 節），也是同樣的教導。

我 1992 年信主，後來神藉著我的一次失業，於 1996 年呼召我和妻子去讀神學院，1999 年神學院畢業後就在一間我們所開始的小教會中服事迄今。在這近三十年的期間，我不斷地為身體，心靈，生活，家庭，孩子，親友，信心，服事，教會等各方面的需要向神禱告，祈求神的帶領和幫助，也經歷到了神諸多的帶領，幫助和堅固（我在所寫的一本書中詳細地記述了一些的實例）。特別是我的父母於 2007 年底移民到美國來與我們同住，當時我的父親已患了失智症，連我的名字都叫不出來。在照顧他老人家的期間，尤其是最後兩年他還患了非常嚴重的痢疾，人瘦的不得了，臥病在床，我真是身心俱疲，心力交瘁，常常留著淚向主禱告訴苦，心裏愈來愈缺乏力量和指望，甚至我於 2012 年中還得了更年期的憂鬱症。但是，有一次我想起聖經中記載主耶穌所說的一段話，「不要為明天憂慮，因為明天自有明天的憂慮，一天的難處一天當就夠了」（新約馬太福音六章 34 節），我的心境就平靜了下來；我想是主用這句聖經的經文來安慰，鼓勵我，使我能繼續地向前走，過每一天的日子，有力量去做所當作的事。後來我父親的痢疾好了，體重也增加了，他在 2013 年中過世時，我還真是捨不得他走。

我父親過世，我回台灣辦完他的喪事，再回到美國來以後，我和妻子萌生了想退休的念頭；然而，在 2014 年六月我卻受到感動，開始寫一本闡述整個基督徒的信仰的書。七年多下來，我一共寫了四本書，除了第一本書是闡述基督徒的信仰以外，第二本書是「透視基督徒的重生」，第三本書是「人死之後所會遭遇的事情」，第四本書則是「關於基督徒對神的信心」。我在寫這些的書時，讀到了使徒保羅曾為魔鬼加在他身體上的一根刺（有人說是保羅身上所患的一個痼疾），三次求主耶穌把這根刺拿走；可是主耶穌卻並沒有照著保羅所求的醫治他，而是對保羅說，「我的恩典夠你用的，因為我的能力是在人的軟弱上顯得完全」（新約哥林多後書十二章 9 節）。因此，保羅說他更喜歡誇他自己的軟弱，好叫主的能力覆庇他，使他既使沒有得到醫治，還是能夠剛強喜樂。或許我們會以為，神的恩典就是要醫治當事人的疾病；其實並不見得，神使當事人在沒有得到醫治的情況下，被祂的能力所覆庇，仍能剛強喜樂，這也是神給當事人的恩典（請見下文）。惟有如此，我們才會如保羅在羅馬城被拘候審時所說的，「我靠主大大地喜樂。.... 我無論在甚麼景況都可以知足，這是我已經學會了，我知道怎樣處卑賤，也知道怎樣處豐富，或飽足，或飢餓，或有餘，或缺乏，隨事隨在，我都得了秘訣；我靠著那加

給我力量的（指主耶穌），凡事都能做（指能面對任何的景況）」（新約腓立比書四章 10, 11-13 節）。

所以，請切勿以一個強者，能者，智者的姿態來到神的面前，就是切勿想要憑著自己的好行為，好表現去向神表功，或對神許下承諾，或耍甚麼手段和伎倆，企圖藉此使自己能夠配得，甚至換得神對我們的幫助的恩典，以促成神答應我們的所求；而是要在向神禱告時，以我們真心所相信的神那有豐盛的慈愛和信實，和有憐憫，有恩典的本性為我們的訴求，謙卑低下地乞求神可憐我們，施恩幫助我們，並且求神照著祂所應許我們的，與我們同在同行，一路帶領我們，堅固我們。我們可以坦承地向神訴苦，但卻請絕對不要抱怨神，也不要責怪神（大衛在舊約詩篇他所寫的詩中，也是常常為他所遭到的艱難向神訴苦）。並且，也請切勿抱持著一種別跟我說這麼多的道理，不管怎麼樣，只要自己所求，所要的得到應驗，得到成就就好了的偏差的態度；否則，我們很容易地就會落到，誰能給我們所要的，我們就信誰，就拜誰的地步。

一般世人敬拜神明偶像，如佛祖釋迦牟尼，觀世音菩薩，濟公活佛，玉皇大帝，媽祖，孔子，關公，土地公等，都不是單單只拜一位神明偶像，而是同時拜好幾位神明偶像；甚至是「多多益善」，免得漏拜了哪一個。人這樣做，不知道有沒有仔細想過，如果這些神明偶像是有感覺的話，他們難道不會不高興嗎？這就好像如果一個人認很多的人為他的父母，難道他親生的父母不會不高興嗎？當然是會。聖經中說，「不可敬拜別神，因為耶和華是忌邪的神，名為忌邪者（「耶和華」即神；「忌邪」是妒忌的意思，翻譯為「忌邪」是因為「敬拜別神」乃是邪惡的）」（舊約出埃及記三十四章 14 節）。「妒忌」通常都被人視為是不好的；沒錯，如果一個人妒忌別人的成功，想盡辦法要陷害別人，這是不好的。可是，神嚴禁信神的人「別有所拜」的妒忌，卻是與夫妻一方不允許另一方「別有所戀」的妒忌相同，是維繫雙方相愛和忠誠的關係所絕對必要的。如果一對夫妻根本不在乎任何一方是否專一，那他們之間的關係是完全沒有夫妻之愛的。所以，聖經中更將一個信神的人「別有所拜」，視為是犯了姦淫的罪，就如同一對夫妻的任何一方「別有所戀」一樣。因此，一個拜好幾位神明偶像的人，還以為他所拜的這幾位神明偶像都會賜福給他；或是一個人「腳踏兩條船」地又信耶和華真神，又拜假神偶像，且在有需要的時候又求耶和華真神，又求假神偶像，還以為耶和華真神和假神偶像都會賜福給他，其實乃是大大地得罪了神，卻還不自知；這真是糊塗愚昧至極，不是嗎？

再者，從我個人蒙神堅固的經歷，我還要特別提醒一點。那就是當基督徒或因困難，或因災禍，或因逼迫，或因迷惑，或因失敗，或因缺乏，或因生病等因素，而灰心失望，信心軟弱的時候，當事人或許非常希望神能將其當頭的問題立刻解決掉，以幫助自己恢復信心；但是，神卻往往並不是以這樣的方式來堅固當事人，就是神並不會以立刻將困難除去，將災禍除去，將逼迫除去，將迷惑除去，使其成功，使其富足，使其健康等的做法來堅固當事人。而是神會在這些當頭的問題仍然繼續存在著的同時，一方面針對當事人所遭遇到的難處，先給當事人一個可以在此一難處上去倚靠神的帶領和幫助的特別的應許（通常是以聖經中一段的經文來感動當事人），為的是要訓練和考驗當事人對神信靠的心，並且另一方面也以祂在其他的事物上給當事人的一些小的幫助作為，來提醒當事人要對神有信靠的心，來堅固當事人對神信靠的心，以使得當事人能有信心，忍耐和力量去面對這些的問題，而不會再軟弱（在我經歷神的堅固的過程中，神曾多次地這樣感動我和幫助我；我與妻子進入神學院就讀之前不久，神以聖經舊約詩篇八十四篇3節的經文，「萬軍之耶和華，我的王，我的神啊，在祢祭壇那裏，麻雀為自己找著房屋，燕子為自己找著蘋籬之窩」中的應許，堅固了我和妻子的心，相信神必會照顧和供應我們和孩子將來在生活上的需要，而迄今已超過二十五年，神的應許沒有落空，就是其中的一個例子）。不過，重要的關鍵是在於，當事人是否會在受到當頭的問題的壓力之下，還能被神所提醒去一直持守對於神先給自己的那個特別的應許的相信，去看見神在其他的事物上所給予自己的一些小的幫助作為，因而具有盼望，以致可以得到堅固。如果當事人只是單單地一直注目在神有沒有，神何時才解決自己當頭的問題，並且只是一味地迫切求神一定要將自己當頭的問題解決掉，誤以為惟有自己當頭的問題解決了，自己的信心才會恢復，甚至可能還期望神會行超自然性的神蹟奇事來幫助自己，而當久等卻不見神這樣做時，則抱怨和責怪神，那就很難會得到堅固了。

其實，當基督徒因某些的問題而軟弱時，與其迫切地求神解決問題，還不如求神按著祂的心意和做法來堅固自己，使自己能在問題仍然存在著的同時，還是有力量去繼續地跟隨神往前行就好了，因為一個在沒有問題時就剛強，或是必須要等到問題解決了才剛強的人，是並沒有得到堅固而成為剛強的。同時，我也要提醒的是，就算神幫助當事人解決了其當頭的問題，然而神這樣做的用意和目的，卻並不是要當事人因著其當頭的問題的解決才得到堅固，而是要當事人因此能認清神慈愛和憐憫的本性，以及神恩典的作為，以致在下一次又遇到使自己信心軟弱的難題時，既使難題還沒有解決，卻仍然會對神有信靠的心；換句話說，就是要使得當事人對神的信心能夠提昇到那真正「不憑藉著眼見」的信心，就如聖經中記載，復活

的主耶穌在向原來並不相信主耶穌所說祂要從死裏復活的預告，以致就不相信主耶穌已經是從死裏復活的門徒多馬顯現時，提醒多馬的話，「你因看見了我才信，那沒有看見就信的，有福了」（新約約翰福音二十章 29 節）。另外，我還要強調的是，並不是只有苦難逼迫，失敗缺乏，憂傷病痛等因素會造成基督徒的信心軟弱，成功順利，發達富足，健康平安等因素也會使得基督徒不再倚靠神，不再順從神，不肯為所信的道受苦，而落得在信心上跌倒，這其實是與信心軟弱無異；並且，基督徒如果是因為遭受到苦難而跌倒，往往還會承認自己信心的軟弱而想要悔改，但基督徒如果是因為成功發達而跌倒，那就很難會認清自己信心的軟弱而願意悔改了。因此，請務要隨時儆醒謹守才好。

說到這裏，我更要鄭重地強調一點，乃是涉及到由於神是王，是主，因此祂的王權和主權所代表的一層嚴肅的意義，而這一點我想並不是大多數的人所喜歡的，所願意接受的。聖經中有一段經文說，「富戶窮人在世相遇，都為耶和華所造（指世上有財主，也有窮人，兩者都是耶和華所造的）」（舊約箴言二十二章 2 節）；而世上人與人之間不但是有財主富人或窮人乞丐的差別，並且更常見有人是出自豪門世家，卻有人是生於弱勢貧戶；有人是聰明能幹，卻有人是愚拙遲鈍；有人是俊俏美麗，卻有人是醜陋殘疾；有人是貴族高官，卻有人是平民百姓；有人是偉人名人，卻有人是販夫走卒；有人是健康長壽，卻有人是病弱早逝；有人是順達成功，卻有人是坎坷失敗；有人是幸福快樂，卻有人是憂傷痛苦；有人是平安穩定，卻有人是顛沛流離等等的差別。並且，也有人是先得著神的拯救，卻有人是後得著神的拯救，還有人是一直都沒有得著神的拯救的差別；而傳道人在事奉神的工作上也會有蒙神重用或毫無果效的差別。甚至，不可否認的，更有人會蒙神應允他禱告中所求於神的，卻有人的需要和難題一直都沒有蒙神幫助而得以解決的差別。這些世上人與人之間的差別，基督徒與基督徒之間的差別，傳道人事奉神的工作的果效的差別，向神禱告祈求的結果的差別，也都是在神的王權的掌管之下，亦即神使一些的人在世上成為是財主富人，出自豪門世家，聰明能幹，俊俏美麗，貴族高官，偉人名人，健康長壽，順達成功，幸福快樂，平安穩定，甚至也使一些的人先得著神的拯救，還使一些的傳道人蒙神重用，其事奉神的工作大有果效，更使一些的人的禱告蒙應允；但另一些的人在世上卻成為是窮人乞丐，生於弱勢貧戶，愚拙遲鈍，醜陋殘疾，平民百姓，販夫走卒，病弱早逝，坎坷失敗，憂傷痛苦，顛沛流離，甚至也有一些的人一直都沒有得著神的拯救，還有一些的傳道人常遇艱難挫折，其事奉神的工作毫無果效，更有一些的人的需要和難題一直都沒有蒙神幫助而得到解決。一個屬於前一類的人，他或許對於人在世上的際遇和處境乃是被神的王權所掌管著的這一層的意義，並不會加以反對和怨責；然而，一個屬於後一類的

人，他很可能就會質問和責怪神，為甚麼不也使自己亦成為是前一類的人呢？（請問，誰又會願意當後一類的人呢？）

聖經中形容神就像是一個窯匠，而各式各樣的人就像這個窯匠拿泥所做成的各式各樣的器皿。窯匠難道沒有權柄從一團泥裏拿一塊做成貴重的器皿，又拿另一塊做成卑賤的器皿嗎？當然有。同樣的，創造人的神難道沒有權柄（即神的王權）使世上一些的人成為是尊貴的，而另一些的人則是卑微的嗎？當然有。因為神是具有王權的，所以一個屬於後一類的人，他是不可以去質問和責怪神，為甚麼讓自己成為是後一類的人，而沒有成為是前一類的人呢？聖經中這樣記著說，「你這個人哪，你是誰，竟敢向神強嘴呢？受造之物豈能對造他的（「造他的」是指神）說，你為甚麼這樣造我呢？窯匠難道沒有權柄，從一團泥裏拿一塊作成貴重的器皿，又拿一塊作成卑賤的器皿嗎？（當然有）」（新約羅馬書九章 20-21 節）；並且，聖經中還記著說，「這樣，我們可說甚麼呢？難道神有甚麼不公平嗎？斷乎沒有。因祂（指神）對摩西說，『我要憐憫誰，就憐憫誰；要恩待誰，就恩待誰。』據此看來，這不在乎那定意的，也不在乎那奔跑的，只在乎發憐憫的神（指人能蒙受神的憐憫和恩待，並不是取決於人自己的意願和努力，而是取決於那位具有王權的憐憫的神）」（新約羅馬書九章 14-16 節）。

如果我們一定要追問，為甚麼世上有一些的人會成為是前一類的人，而另一些的人卻是成為後一類的人，就是問說，神是憑著甚麼而使那些的人成為前一類的人，但另一些的人卻成為後一類的人呢？對於此一追問，我除了要提醒說，從整體性來看，神這樣做的用意乃是要前一類的人去幫助後一類的人，從而建立人與人之間相互的關愛之外，我還要強調，從個別性來看（就是為甚麼某一個人，特別是我們所不喜歡的一個人，會成為是前一類的人，而另一個人，特別是我們自己或我們的親友，卻是成為後一類的人；甚至我們會認為，某一個人，特別是我們自己或我們的親友，應該成為前一類的人，而另一個人，特別是我們所不喜歡的一個人，應該成為後一類的人，否則我們就會認為神做的不對），神的作為並不是我們有限渺小的人能夠完全測透的。聖經中宣告說，「深哉，神豐富的智慧和知識，祂的判斷何其難測，祂的蹤跡何其難尋；誰知道主的心？誰作過祂的謀士呢？（沒有誰；最後一句是指神不需要別人當祂的參謀，幫祂出主意的意思）」（新約羅馬書十一章 33-34 節）；聖經中也宣告說，「誰曾知道主的心去教導祂呢？（沒有誰）」（新約哥林多前書二章 16 節）；聖經中還宣告說，「誰曾測度耶和華的心，或作祂的謀士指教祂呢？祂與誰商議，誰教導祂，誰將公平的路指示祂，又將知識教訓祂，將通達的道指教祂呢？（沒有誰）」（舊約以賽亞書四十章 13-14 節）。

一般世俗的觀念都會認為，在世上成為前一類的人是很好，而成為後一類的人則是很不好；其實並不盡然。如果我們願意放下一般世俗的觀念，仔細地加以思想和觀察，我們就會發覺，世上前一類的人很容易就會落得是驕傲自滿，單靠自己，而忽視不顧神，亦即對於一個一直都是很健康，平安，順利，成功，富足的人而言，一旦這個人遭到病痛，急難，挫折，失敗，窮乏，通常他會比較難靠著神，有力量，有喜樂地去面對，去處之，以致往往會比較容易落到懷疑神，抱怨神，責怪神，甚至離棄神的地步；然而，後一類的人卻因常常是會謙卑無助地來尋求神，祈求和倚靠神的幫助，以致能歸向於神。況且，人並不是只有在世上活著的這短暫的一生而已，人在永恆裏的結局如何才是最重要的。如果一個人在世上成為了前一類的人，但卻失去了在永恆裏能活在神的面前的蒙福的結局，那豈不是「捨本逐末，因小失大」嗎？那豈會是好呢？聖經中提醒基督徒說，「我們（指基督徒）若靠基督（即耶穌），只在今生有指望，就算比眾人（指非基督徒）更可憐」（新約哥林多前書十五章 19 節）；聖經中還說，「我們（指基督徒）不是顧念所見的，乃是顧念所不見的，因為所見的是暫時的，所不見的是永遠的（「所見的」是指今生眼見的事物，包括是否能成為前一類的人；「所不見的」則是指在永恆裏蒙福的結局）」（新約哥林多後書四章 18 節）。所以，如果我們在世上活著時是屬於後一類的人，與其質問和責怪神，為甚麼沒有使自己成為是前一類的人，甚至更因此而詆毀和離棄神，還不如謙卑地來尋求和認識神，祈求和倚靠那位具有王權的，是至善，慈愛和恩典的神的安慰，帶領和幫助，以致能歸向於神，而得著那在永恆裏蒙福的結局。

有一首名為「Footprints in the Sand（沙灘上的足跡）」的寓意性的英文短詩，詩中描述一個人（我想他是基督徒）夢見自己是與神一同在沙灘上走，而他過往的一生也就如同是這樣地與神同走在這沙灘上。此時，天空中且閃現了他一生中所曾經歷過的各種情況的畫面；而在他人生經歷的這些畫面中呈現了兩副的沙灘腳印，一副是他的腳印，另一副則是神的腳印，顯示出他一生當中神乃是與他同行的。不過，當他仔細地再加以回顧時，他卻發現在他人生最低沉，最傷痛的時刻，他與神同走的沙灘上卻是只有一副的腳印。這使他相當困惑，就向神質問說，「主啊，祢應許在我跟從祢之後，祢就會一路與我同在同行到底；然而當我人生最困難的那些時刻，怎麼在祢與我同走的沙灘上只有一副腳印呢？我實在不明白，當我最需要祢的時候，祢為甚麼卻離我而去呢？」神回答他說，「我寶貴的孩子，我愛你，因此我是絕對不會離開你的。當你一生中經歷考驗和苦難的那些時刻，你所看見的那一副沙灘腳印，乃是我背著你走。」所以，基督徒務必要確信和認定，不論我們有沒有蒙神應允我們禱告中所求於神的，不論我們的需要和難題有沒有蒙

神幫助而得以解決，神總是愛我們的，祂是絕對不會離開我們的，祂一定會照著祂所應許的，一直與我們同在同行到底。

因此，我們不管面對，遭遇任何的景況，無論是成功，還是失敗；是順利，還是挫折；是富足，還是貧乏；是安逸，還是受苦；是高貴，還是卑賤；是讚譽，還是詆毀；是友善，還是逼迫；是剛強，還是軟弱；是生，還是死，我們都會堅定不移地一直與神同行，就如我在上文中已引述過，聖經中記載使徒保羅在羅馬被拘留候審時，寫信給教會的信徒們所說的，「我靠主大大地喜樂。....我無論在甚麼景況，都可以知足，這是我已經學會了；我知道怎樣處卑賤，也知道怎樣處豐富；或飽足，或飢餓；或有餘，或缺乏；隨事隨在，我都得了秘訣；我靠著那加給我力量的（指主耶穌），凡事都能作（指能面對任何的景況）」（新約腓立比書四章10，11-13節）。反之，如果我們太在意，太看重神一定要應允我們在禱告中所求於神的，神一定要幫助去解決我們的需要和難題，那麼神往往會讓我們一直都覺得自己是有所缺乏而不滿足的，就是我們會一直都覺得自己是有甚麼要向神要的，是有甚麼要向神求的，或為健康平安，或為安逸幸福，或為富足快樂，或為順利成功，或為工作事業，或為成就地位，或為聲譽美名，或為力量剛強，或為生死未來等等；於是我們就不斷地向神求這求那，而不會像保羅那樣，無論在甚麼景況，都可以知足，即不會像保羅那樣，靠著神所加給的力量能去面對任何的景況，以致我們很容易地就會陷在患得患失，疑神疑鬼，擔憂掛慮，耗盡心機之中，而苦不堪言，不得脫身了。

最後，我則要懇切地祈求神本著祂豐盛的慈愛，憐憫和恩典，常常帶領，幫助，安慰，堅固我們這些有需要，且專心倚靠祂的人，使我們在面對難處的時候，能有力量，有指望，甚至有喜樂，一直都堅守所信，努力不懈地跟從神往前行，阿們。並且，我還想送讀者一首詩歌，這首詩歌的名稱是「救世主凡事引導我（All the Way My Savior Leads Me）」，歌詞如下，可以常唱唱（如果不太會唱，可以上網學一學）：

「救世主凡事引導我，我何需別有所求？  
主愛憐我何用多疑，我一生蒙主眷佑。  
今因信享天上平安，蒙安慰何等喜樂！  
我深知無論遇何事，主必為我安排妥；  
我深知無論遇何事，主必為我安排妥。」

救世主凡事引導我，崎嶇路安然走過，

遇試煉主賜恩相助，生命糧日日賜我。  
我步履雖困倦無力，我心靈雖渴難名，  
但我見靈磐現我前，快樂泉源湧不停；  
但我見靈磐現我前，快樂泉源湧不停。

救世主凡事引導我，主慈愛何等豐富！  
主應許在天父家裏，為我備安樂住處。  
到那日我復活變化，如展翼飛光明所，  
千萬年我仍要歌唱，耶穌凡事引導我；  
千萬年我仍要歌唱，耶穌凡事引導我。」